
          GYTSPAHO2016 Honduras All Schools 
       Regions 1-2 -- Web Codebook        

1 

Original Analysis Unweighted  Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 How old are you? 
. Missing 7 . 
1 11 years old or younger 40 1.3% 
2 12 years old 637 20.1% 
3 13 years old 1,025 28.9% 
4 14 years old 977 27.7% 
5 15 years old 513 13.7% 
6 16 years old 199 4.8% 
7 17 years old or older 117 3.3% 

Q2 CR2 What is your sex? 
. Missing 25 . 
1 Male 1,668 47.6% 
2 Female 1,822 52.4% 

Q3  HNR3 In what grade/form are you? 
. Missing 10 . 
1 Seventh grade of secondary school 1,170 38.4% 
2 Eight grade of secondary school 1,297 32.7% 
3 Ninth grade of secondary school 1,038 29.0% 

Q4 HNR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you 
want? 
. Missing 24 . 
1 I usually don't have any spending money 856 24.8% 
2 De L.1,001.00 en adelante  282 8.5% 
3 De L.801.00 a L.1000.00 220 6.1% 
4 De L.601.00 a L.800.00 143 3.9% 
5 De L.401.00 a L.600.00 207 6.2% 
6 De L.201.00 a L.400.00 528 13.9% 
7 De L.100.00 a L.200.00 1,255 36.5% 

Q5 OR1 Do your parents work? 
. Missing 30 . 
1 Father (stepfather or mother's partner) only 1,180 35.2% 
2 Mother (stepmother or father's partner) only  507 13.4% 
3 Both 1,600 45.9% 
4 Neither 149 4.3% 
5 Don't know 49 1.2% 

Q6 HNR6 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete?
. Missing 28 . 
1 Primary (incomplete) 516 16.6% 
2 Primary (complete) 827 25.9% 
3 Secondary (incomplete) 293 7.2% 
4 Secondary (complete) 610 16.9% 
5 University (incomplete) 163 4.0% 
6 University (complete) 446 12.1% 
7 None 87 2.9% 
8 Don't know 545 14.4% 

Q7 HNR7 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete? 
. Missing 9 . 
1 Primary (incomplete) 570 17.6% 
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Original Analysis  Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 Primary (complete) 860 27.0% 
3 Secondary (incomplete) 297 7.4% 
4 Secondary (complete) 698 18.4% 
5 University (incomplete) 178 4.4% 
6 University (complete) 426  11.7% 
7 None 69 2.2% 
8 Don't know 408 11.1% 

Q8 HNR8 What do you think you will be doing when you finish high school?
. Missing 5 . 
1 Start university studies 2,420 67.9% 
2 Lean a profession 371 11.7% 
3 Work 293 8.5% 
4 Start my own business 62 1.9% 
5 Learn a language 112 2.9% 
6 Learn computing 140 4.3% 
7 None 10 0.2% 
8 Don't know 102 2.7% 

Q9 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco? 
. Missing 44 . 
1 Most of them 122 3.1% 
2 About half of them 82 1.8% 
3 Some of them 1,053 25.4% 
4 None of them 2,214 69.8% 

Q10 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 
. Missing 124 . 
1 Yes 669 16.4% 
2 No 2,722 83.6% 

Q11 CR6 How old were you when you first tried a cigarette? 
. Missing 59 . 
1 I have never tried smoking a cigarette 2,842 85.7% 
2 7 years old or younger 51 1.5% 
3 8 or 9 years old 56 1.3% 
4 10 or 11 years old 111 2.3% 
5 12 or 13 years old 239 5.3% 
6 14 or 15 years old 136 3.4% 
7 16 years old or older 21 0.6% 

Q12 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 
. Missing 169 . 
1 0 days 3,138  95.1% 
2 1 or 2 days 108 2.6% 
3 3 to 5 days 53 1.1% 
4 6 to 9 days 27 0.6% 
5 10 to 19 days 4 0.1% 
6 20 to 29 days 1 0.1%  
7 All 30 days 15 0.3% 

Q13 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did 
you usually smoke per day? 
. Missing 151 . 
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Original 
Question

Analysis 
Variable Question Code and Label

Unweighted 
Frequency

Weighted 
Percent

1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,140 94.6%
2   Less than 1 cigarette per day 92 2.3%
3   1 cigarette per day 79 2.0%
4   2 to 5 cigarettes per day 36 0.8%
5   6 to 10 cigarettes per day 6 0.1%
6   11 to 20 cigarettes per day 7 0.1%
7   More than 20 cigarettes per day 4 0.1% 

Q14 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as pipa, puros, minipuros o puritos, water pipe o narguile)?
.   Missing 65 . 
1   Yes 220 5.2%
2   No 3,230 94.8% 

Q15 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as pipa, puros, minipuros o puritos, water pipe o narguile)?
.   Missing 80 . 
1   Yes 94 2.1%
2   No 3,341 97.9% 

Q16 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs? 
.   Missing 19 . 
1   Yes 195 4.6%
2   No 3,301 95.4% 

Q17 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha? 
.   Missing 8 . 
1   0 days 3,331 96.0%
2   1 or 2 days 148 3.5%
3   3 to 5 days 13 0.3%
4   6 to 9 days 3 0.0%
5   10 to 19 days 1 0.1%
6   20 to 29 days 2 0.0%
7   All 30 days 9 0.2% 

Q18 HNR18 Have you ever tried or experimented with smoking tobacco in a pipe, even one or two puffs? 
.   Missing 34 . 
1   Yes 219 5.4%
2   No 3,262 94.6% 

Q19 OR8 During the past 30 days, how often did you smoke tobacco in a pipe? 
.   Missing 15 . 
1   I did not smoke tobacco in a pipe during the past 30 days 3,384 97.2%
2   Less than once a week 87 2.1%
3  At least once a week but not every day 18 0.5%
4   Every day 11 0.2% 

Q20 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 
.   Missing 11 . 
1   I don't smoke tobacco 2,751 78.9%
2   No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 649 19.0%
3   Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 85 1.8%
4   Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 19 0.3%
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Original Analysis Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q21 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard 
to ignore? 
. Missing 13 . 
1 I don't smoke tobacco 3,052 88.8% 
2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 350 9.0% 
3 Within 60 minutes 34 0.7% 
4 1 to 2 hours 13 0.3% 
5 More than 2 hours to 4 hours 10 0.2% 
6 More than 4 hours but less than one full day 8 0.2% 
7 1 to 3 days 12 0.3% 
8 4 days or more 23 0.6% 

Q22 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 
. Missing 2 . 
1 I do not smoke 3,185 92.4% 
2 At home 88 2.0% 
3 At school 28 0.6% 
4 At work 9 0.2% 
5 At friends' houses 78 2.0% 
6 At social events 14 0.4% 
7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 67 1.5% 
8 Other 44 0.9% 

Q23 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as tabaco de
rape, tabaco de mascar y tabaco en polvo)? 
. Missing 94 . 
1 Yes 165 4.3%  
2 No 3,256 95.7% 

Q24 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as tabaco de 
rape, tabaco de mascar y tabaco en polvo)?
. Missing 108 . 
1 Yes 77 2.1% 
2 No 3,330 97.9% 

Q25 CR15 Do you want to stop smoking now? 
. Missing 6 . 
1 I have never smoked 2,929 86.2% 
2 I don't smoke now 390 9.2% 
3 Yes 112 2.9% 
4 No 78 1.7% 

Q26 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?
. Missing 8 . 
1 I have never smoked 2,935 86.5% 
2 I did not smoke during the past 12 months 317 7.7% 
3 Yes 173 4.0% 
4 No 82 1.8% 

Q27 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 
. Missing 40 . 
1 I have never smoked 2,913 86.5% 
2 I don't smoke now 298 7.0% 
3 Yes 209 5.0% 



                                                            
                                                                
 
                                                                                                          
    
 
                          
                                                                                                                                                       
                          
                          
                           
                          
                                                              
                          
                          
                          
                                                                                                                                                       

                                          
                          
                                                                                             
                          
                          
                                     
                          
                                                                                                                                                       
                          
                          
                          
                          
                                                                     
                          
                          
                            
                          
                                                                                                                                                       
                          
                                                                                                        
                          
                          
                                           
                          
                                                                                          
                          
                        
                                                                                                                                                       
                          
                                                                             
                          
                          
                          
                          
                                                                
                          
                                                                                                                                                       
                          
                          
                                                
                          
                                                                                                 
                          

5 GYTSPAHO2016 Honduras All Schools 
Regions 1-2 -- Web Codebook 

Original Analysis Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency  Percent 

4 No 55 1.5% 

Q28 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 
. Missing 4 . 
1 I have never smoked 3,050 89.3% 
2 Yes, from a program or professional 48 1.3% 
3 Yes, from a friend 135 3.0% 
4 Yes, from a family member 66 1.8% 
5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 30 0.7% 
6 No 182 3.8% 

Q29 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week? 
. Missing 17 . 
1 I do not smoke now 3,048 88.5% 
2 Very difficult 106 2.7% 
3 Fairly difficult 45 0.9% 
4 Fairly easy 78 2.0% 
5 Very easy 221 5.8% 

Q30 OR12 How long ago did you stop smoking? 
. Missing 14 . 
1 I have never smoked 3,032  89.3% 
2 I have not stopped smoking 90 1.9% 
3 1-3 months 107 2.3% 
4 4-11 months 74 2.0% 
5 One year 76 1.8% 
6 2 years 52 1.2% 
7 3 years or longer 70 1.5% 

Q31 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only) 
. Missing 6 . 
1 I have never smoked 3,085 90.2% 
2 I have not stopped smoking 79 1.6% 
3 To improve my health 189 4.8% 
4 To save money 13 0.3% 
5 Because my family does not like it 50 1.2% 
6 Because my friends do not like it 27 0.6% 
7 Other 66 1.3% 

Q32 OR14 When you stopped smoking, how did you feel about it? 
. Missing 10 . 
1 I have never smoked 3,045 89.5% 
2 I have not stopped smoking 78 1.6% 
3 It was very difficult 86 1.8% 
4 It was rather difficult 25 0.5% 
5 It was rather easy 82 2.1% 
6 It was very easy 189 4.4% 

Q33 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence? 
. Missing 15 . 
1 0 days 3,002 87.5% 
2 1 to 2 days 226 6.0% 
3 3 to 4 days 58 1.5% 
4 5 to 6 days 56 1.2% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency  Percent 

5 7 days 158 3.8% 

Q34 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home? 
. Missing 13 . 
1 Don't have/Don't see this person 544 14.1%  
2 About every day 307 7.4% 
3 Sometimes 275 6.9% 
4 Never 2,376 71.6% 

Q35 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home? 
. Missing 9 . 
1 Don't have/Don't see this person 203 5.6% 
2 About every day 283 7.3% 
3 Sometimes 108 2.5% 
4 Never 2,912 84.6% 

Q36 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home? 
. Missing 17 . 
1 Don't have/Don't see this person 297 7.9% 
2 About every day 156 4.0% 
3 Sometimes  191 5.0% 
4 Never 2,854 83.1% 

Q37 OR18 How often do you see other people smoking in your home? 
. Missing 13 . 
1 Don't have/Don't see this person 550 16.6% 
2 About every day 275 6.1% 
3 Sometimes 447 12.2% 
4 Never 2,230 65.1% 

Q38 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed
public place, other than your home (such as todo lugar de trabajo, oficinas del sector público, 

oficinas del sector privado, centros destinados al entretenimi 
. Missing 10 . 
1 0 days 2,607 76.5% 
2 1 to 2 days 495 13.1% 
3 3 to 4 days 123 3.3% 
4  5 to 6 days 109 2.8% 
5 7 days 171 4.3% 

Q39 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public
place (such as todo lugar de trabajo, estacionamientos, jardines, centros destinados al 
entretenimiento, deportes y cultura, terminales de transporte, estac 
. Missing 30 . 
1 0 days 2,509 74.2% 
2 1 to 2 days 552 14.7% 
3 3 to 4 days 149 3.9% 
4 5 to 6 days 95 2.6% 
5 7 days 180 4.6% 

Q40 OR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any public
transportation vehicles, such as trains, buses, or taxicabs? 
. Missing 7 . 
1 I did not use public transportation during the past 7 days 1,498 43.7% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 I used public transportation but no one smoked in my presence 1,707 49.0% 
3 1 to 2 days 154 3.8% 
4 3 to 4 days 61 1.6% 
5 5 to 6 days 28 0.9% 
6 7 days 60 1.1%

 Q41 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school
property? 
. Missing 62 . 
1 Yes 826 19.0% 
2 No 2,627 81.0% 

Q42 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 
. Missing 29 . 
1 Definitely not 796 22.5% 
2 Probably not 211 5.7% 
3 Probably yes 1,422 41.3% 
4 Definitely yes 1,057 30.5% 

Q43 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as todo lugar de trabajo, 
estacionamientos, jardines, centros destinados al entretenimiento, deportes y cultura, terminales 
de transporte, estaciones de combustible y en cualquier otro est 
. Missing 50 . 
1 Yes 2,705 78.3% 
2 No 760 21.7% 

Q44 HNR44 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only 
one response) 
. Missing 21 . 
1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,155 91.5% 
2 I bought them in a store or shop 89 2.4% 
3 I bought them from a street vendor 45 0.8% 
4 I bought them at a pulperia 71 1.8% 
5 I bought them from a vending machine 3 0.1% 
6 I got them from someone else 77 2.0% 
7 I got them some other way 54 1.4% 

Q45 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?
. Missing 55  . 
1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,096 90.4% 
2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age  152 4.0% 
3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 212 5.6% 

Q46 HNR46 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 
. Missing 23 . 
1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,253 94.4% 
2 I bought them in a pack 85 2.0% 
3 I bought individual sticks (singles)  108 2.3% 
4 I bought them in a carton 18 0.5% 
5 I bought them in a free zone (in land or airport) 17 0.4% 
6 I bought tobacco and rolled my own 11 0.3% 

Q47 HNR47 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?
. Missing 31 . 
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Original 
Question

Analysis 
Variable Question Code and Label

Unweighted 
Frequency

Weighted 
Percent

1   De L.71.00 a L.80.00 249 6.6%
2   De L.61.00 a L.70.00 118 3.0%
3   De L.51.00 a L.60.00 87 2.5%
4   De L.41.00 a L.50.00 211 6.1%
5   De L.31.00 a L.40.00 276 7.5%
6   De L.21.00 a L.30.00 421 10.5%
7   De L.10.00 a L.20.00 180 4.6%
8   I don't know 1,942 59.1% 

Q48 HNR48 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 
.   Missing 26 . 
1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,024 88.2%
2   No usual brand 185 5.3%
3   Marlboro 47 1.1%
4   L&M 39 0.8%
5   Belmont 119 2.7%
6   Dinhill 8 0.2%
7   Kool 10 0.2%
8   Other(Royal, Viceroy, Kent, Lider, Senera, otro) 1.5% 

Q49 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 
.   Missing 25 . 
1   I do not usually buy cigarettes from a shop 2,817 81.9%
2   Very difficult 237 6.3%
3   Fairly difficult 102 3.0%
4   Fairly easy 116 3.2%
5   Very easy 218 5.5% 

Q50 OR22 Can you purchase tobacco or cigarettes near your school? 
.   Missing 79 . 
1   Yes 420 9.9%
2   No 1,580 50.8%
3   I don't know 1,436 39.3% 

Q51 OR23 How easy or difficult would it be for you to get tobacco products or cigarettes if you wanted some? 
.   Missing 45 . 
1   Very difficult 473 13.5%
2   Fairly difficult 244 7.1%
3   Fairly easy 189 4.8%
4   Very easy 282 7.6%
5   I don't know 2,282 66.9% 

Q52 OR24 Do you think the price of tobacco products or cigarettes should be increased? 
.   Missing 87 . 
1   Yes 1,759 53.1%
2   No 1,669 46.9% 

Q53 OR25 During the past 30 days, did you see any signs stating that adolescents are not allowed to buy any 
tobacco products?
.   Missing 86 . 
1   Yes 1,447 41.1%
2   No 1,982 58.9% 

Q54 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 
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Original Analysis Unweighted Weighted 
Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 
. Missing 85 . 
1 Yes 1,712 49.6% 
2 No 1,718 50.4% 

Q55 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs,
concerts, or community events, or social gatherings? 
. Missing 34 . 
1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in  1,401 39.6% 
the past 30 days 
2 Yes 775 21.6% 
3 No 1,305 38.8% 

Q56 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?
. Missing 27 . 
1 Yes, but I didn't think much of them 595 16.0% 
2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 581  15.9% 
3 No 2,312 68.1% 

Q57 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 
. Missing 57 . 
1 Yes 1,929 57.0%  
2 No 946 26.4% 
3 I don't know 583 16.6% 

Q58 OR32 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen at points of sale
(such as pulperías, bodegas, minimercaditos, supermercados, abarroterías, etc.)? 
. Missing 32 . 
1 A lot 847 22.9% 
2 A few 1,152 32.6% 
3 None 1,484 44.5% 

Q59 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 
. Missing 30 . 
1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 463 13.6% 
2 Yes 1,511 42.0% 
3 No 1,511 44.4% 

Q60 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at 
points of sale (such as supermercados, mercaditos, abarroterías, bodegas, pulperías, almacenes, 
tiendas, etc.)? 
. Missing 58 . 
1 I did not visit any points of sale in the past 30 days  762 21.7% 
2 Yes 927 24.5% 
3 No 1,768 53.7% 

Q61 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture 
on it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses?
. Missing 27 . 
1 Yes 298 7.6% 
2 Maybe 738 19.6% 
3 No 2,452 72.8% 

Q62 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on
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Original 
Question

Analysis 
Variable Question Code and Label

Unweighted 
Frequency

Weighted 
Percent

it?
.   Missing 190 . 
1   Yes 216 5.6%
2   No 3,109 94.4% 

Q63 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 
.   Missing 152 . 
1   Yes 207 5.2%
2   No 3,156 94.8% 

Q64 SLR13 Has a person working for a tobacco company ever offered you free smokeless tobacco? 
.   Missing 115 . 
1   Yes 280 7.7%
2   No 3,120 92.3% 

Q65 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 
.   Missing 16 . 
1   Definitely not 2,898 85.1%
2   Probably not 343 9.1%
3   Probably yes 209 4.8%
4   Definitely yes 49 1.0% 

Q66 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco? 
.   Missing 23 . 
1   Definitely not 2,966 86.2%
2   Probably not 284 7.9%
3   Probably yes 202 4.9%
4   Definitely yes 40 1.1% 

Q67 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 
.   Missing 10 . 
1   Definitely not 1,370 37.6%
2   Probably not 287 7.4%
3  Probably yes 1,430 42.8%
4   Definitely yes 418 12.3% 

Q68 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 
celebrations, parties, or in other social gatherings?
.   Missing 60 . 
1   More comfortable 765 21.4%
2   Less comfortable 688 20.7%
3   No difference whether smoking or not 2,002 57.8% 

Q69 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 
.   Missing 20 . 
1   I currently smoke cigarettes 1,168 33.0%
2   Strongly agree 174 4.5%
3   Agree 211 5.4%
4   Disagree 521 14.1%
5   Strongly disagree 1,421 43.0%




